

Народное Слово



Выходит с 1 января 1991 года

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

5 МАЯ | ЧЕТВЕРГ | № 88 (845), 1994 год.
В розницу — свободная цена.

СЕГОДНЯ В ТАШКЕНТЕ ОТКРЫВАЕТСЯ ПЯТНАДЦАТАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ ДВЕНАДЦАТОГО СОЗЫВА

От нашего парламентского корреспондента

НАКАНУНЕ

Вчера в фойе зала заседаний Верховного Совета Республики Узбекистан проходила регистрация народных депутатов, прибывших на очередную парламентскую сессию. Законодатели съехались со всех концов страны после четырехмесячного перерыва — последний форум высшего органа власти республики, как известно, проводился в конце декабря 1993 года. Многие изменилось за это время в жизни нашего общества: расширились международные связи, свидетельством чему стали недавние визиты в Узбекистан руководителей Китая и Франции, энергичнее проводятся экономические реформы во всех отраслях народнохозяйственного комплекса, позитивно меняется мышление людей.

Пятнадцатая сессия Верховного Совета Республики Узбекистан двенадцатого созыва, бесспорно, станет еще одним важным этапом создания наделенной правовой базы реформирования различных сфер деятельности молодого независимого государства. Каждый закон, принимаемый нашим парламентом, без преувеличения, является прорывом в завтрашний день страны, очень важной несущей конструкцией в здании общего дома. Когда-нибудь потомки, листая страницы истории становления великого Центральноазиатского государства, останутся и на сегодняшнем майском дне...

Идут на регистрацию депутаты. Группами и по одному, сосредоточенные и с улыбкой, знаменитые и не очень — все они сейчас главные действующие лица нашей Родины. От них в эти дни зависит многое, на них

смотрит весь многонациональный народ. О чем же думают они накануне сессии. Вот блиц-ответы некоторых избранных народа.

ЗАВКИ ТУЛАЕВ, народный депутат от 217-го избирательного округа, бригадир совхоза «Истикбол» Каршинского района Кашкардарьинской области:

— Я уверен, что нынешняя сессия, как и все предыдущие, пройдет без раскаты и ненужной говорильни, по-государственному решит серьезные вопросы повестки дня. Каждый из них, без преувеличения, имеет огромное значение для дальнейшей демократизации общества, углубления экономических реформ, а в целом — развития нашего молодого независимого государства.

Взять, к примеру, законопроект «Об Олий Мажлисе Республики Узбекистан», который призван определить полномочия и обязанности высшего представительного органа страны, порядок их



осуществления и организационные формы работы. Как известно, на последней сессии Верховного Совета был принят Закон «О выборах в Олий Мажлисе Республики Узбекистан», в котором заложена правовая база формирования парламента, выборов народных депутатов на подлинно демократической, многопартийной основе. Законопроект «Об Олий Мажлисе Республики Узбекистан» станет развитием уже действующего законодательства.

ЗАХИД ТАДЖИБАЕВ, народный депутат от 258-го избирательного округа Наманганской области, начальник производственного управления «Наманганоблгаз»:

— В числе 22 предлагаемых в повестку дня вопросов немало экономических. Даже простое перечисление этих законопроектов говорит об их нацеленности на улучшение рыночных отношений, расширение взаимовыгодных контактов с зарубежными партнерами — «Об иностранных инвестициях и гарантиях деятельности «О банкротстве», «Об налогах на операции с ценными бумагами», «Об изобретениях, полезных моделях и промышленных образцах», «О правовой охране программ для электронных вычислительных машин и баз данных». Кроме того, будут внесены изменения и дополнения в некоторые ныне действующие законодательные акты Узбекистана. Их нужно обсудить детально, выверить все ключевые позиции. Уверен, что с этими и другими задачами парламент справится успешно.

Ответственность — так одним словом можно подытожить высказывания народных депутатов. Отсюда и деловой настрой, вдумчивый



подход ко всем вопросам повестки дня нынешней сессии. К слову, многих парламентариев можно было увидеть лишь на лету: быстро зарегистрировавшись, они шли в комитеты, где проводятся предварительные обсуждения по повестке дня предстоящей сессии, а оттуда, как появится время, в различные министерства и ведомства — «продвигать» накопившиеся депутатские и производственные вопросы, которые можно решить только в столице. Такое плотное использование своего времени вселяет уверенность, что и в зале заседаний Верховного Совета республики депутаты будут работать с полной отдачей.

На саму процедуру регистрации прибывшие законодатели потратили лишь несколько минут. Такая оперативность стала возможной благодаря тому, что в персональных компьютерах, установленных в зале регист-

рации, заранее были заложены все необходимые базовые данные. Тут же сразу депутаты получили рабочие документы по повестке дня предстоящего форума, различную справочную информацию. Четкая организация столь ответственного мероприятия, безусловно, будет способствовать проведению сессии на самом высоком уровне. Как заметила заведующая Общим отделом Секретариата Верховного Совета Республики Гавхар Рузиева Хакимова, сделано все, чтобы сессия прошла по деловому, результативно.

Л. СОН.

НА СНИМКАХ: группа народных депутатов из Кашкардарьинской области; во время регистрации.

Фото А. КОНДРАШКИНА.

НАС ЖДЕТ ИНТЕРЕСНАЯ ВЫСТАВКА

В мае в Ташкенте откроется выставка «Банковское и офисное оборудование. Центральная Азия-94», в которой примет участие известная англо-американская фирма «Рэнк Ксерокс», являющаяся ведущим производителем и поставщиком ксерографического оборудования в мире. Эта выставка станет уже второй по счету в Центральной Азии, в которой фирма приняла участие за последние два года.

Если уж заниматься подсчетами, то седьмой стала проходящая в эти дни в столице Казахстана Алматы выставка «Телекоммуникация-94», в которой участвуют более ста стран. На алматинской выставке фирма представит около десяти видов факсов, причем четыре вида — при работе на которых не требуется специальной факсимильной бумаги, а достаточно иметь обычную, что значительно сокращает расходы.

Л. ЛЕВИТАС, наш корр.

УЗБЕКИСТАН—ГЕРМАНИЯ: КУЛЬТУРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО РАСШИРЯЕТСЯ

В Ташкенте открылось первое заседание совместной узбекско-германской комиссии по вопросам культурного сотрудничества. Для участия в нем в нашу республику прибыла делегация ФРГ во главе с послом госпожой Вильтрудой Холик, заместителем начальника управления министерства иностранных дел Германии и статс-секретарем доктором Фридрихом Бешем — министром культуры федеральной Земли Нордрейн-Вестфалия.

Члены делегации встретятся с руководителями ряда министерств нашей страны, побывают в высших учебных заведениях, ознакомятся с достопримечательностями столицы. Визит завершится поездкой в Самарканд.

Переговоры намечено завершить подписанием протокола о расширении культурного сотрудничества. В нем предусматриваются конкретные предложения по развитию связей в области науки, культуры, просвещения, радио и телевидения, издательского дела и других сферах.

— В Германии проявляют большой интерес к Узбекистану, — сказал на церемонии открытия заседания Чрезвычайный и Полномочный Посол ФРГ в Узбекистане Карл Хайнц Куна. — Во время недавней моей поездки в город Штутгарт местные бизнесмены буквально засыпали меня вопросами об Узбекистане. Конечно, в наших взаимоотношениях важное место занимает экономическое сотрудничество, но культурные контакты также имеют большое значение для сближения наших народов. Они готовят почву для дальнейшего расширения наших взаимоотношений. Деятельность совместной комиссии, безусловно, будет способствовать достижению этих благородных целей.

(УзА).

В КОМИТЕТАХ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ

4 мая состоялось заседание Комитета Верховного Совета Республики Узбекистан по вопросам законодательства, законности и правопорядка.

Его вел председатель этого комитета, исполняющий обязанности Председателя Верховного Совета Республики Узбекистан З. Халилов.

На собрании были рассмотрены проект конституционного Закона «Об Олий Мажлисе Республики Узбекистан» проекты законов Республики Узбекистан «О выборах в областные, районные и городские Советы народных депутатов», «О гарантиях избирательных прав граждан», «Об обращении граждан», а также проект Кодекса Республики Узбекистан о преступлениях и наказаниях, проект Уголовно-процессуального кодекса, некоторые другие вопросы.

Депутаты рекомендовали вынести вышеуказанные документы на обсуждение 15-й сессии.

В тот же день состоялось заседание Комитета Верховного Совета Республики Узбекистан по вопросам промышленности, строительства и услуг населению, по здравоохранению и народному образованию. На них также были обсуждены вопросы, включенные в повестку дня сессии.

(УзА).

ОБ ОТКРЫТИИ ПЯТНАДЦАТОЙ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ДВЕНАДЦАТОГО СОЗЫВА

Пятнадцатая сессия Верховного Совета Республики Узбекистан двенадцатого созыва открывается сегодня, 5 мая в 10 часов в зале заседаний Верховного Совета Республики Узбекистан.

К СВЕДЕНИЮ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Регистрация народных депутатов Республики Узбекистан будет производиться сегодня, 5 мая с 8 часов утра в фойе зала заседаний Верховного Совета Республики Узбекистан.

ГОВОРЯТ ДЕПУТАТЫ

НА ХОРОШЕМ ФУНДАМЕНТЕ НУЖНО СТРОИТЬ ХОРОШИЙ ДОМ



Тахирбай ХАТАМОВ, 128-й избирательный округ, управляющий трестом «Агропромстрой» (Андижанская область)

Здание нашей государственности, независимости, нашего благополучия мы начали строить все предварительно рассчитав, взвесив, не рубя с плеча. Прекрасным фундаментом этого здания стали широко известные указы Президента, законы, решения предыдущих сессий. На внешнею сессию вынесены вопросы, которые, если можно так выразиться, относятся уже к фасаду, завершающей части строительства, хотя работы еще, конечно, непопавший край. Все один из законов, который предстоит принять, — «О банкротстве». Для принятия его тоже есть свой фундамент — предпринимательство у нас развивается достаточно быстрыми темпами, идет активная приватизация и разгосударствление имущества. А Закон «О банкротстве» поможет всем тем, кто хочет и умеет находить новые рычаги, новые подходы, новые связи, не забывая и о том, что нужно восстанавливать и наши давние экономические нити. Словом, тому, кто действительно хочет работать в новых экономических условиях, Закон «О банкротстве» развяжет руки, даст новые возможности. Тех, кто привык действовать по старинке, с оглядкой или сидеть сложа руки, подстегнет, заставит быстрее приспосабливаться к новым условиям. Но это не рычаг административного давления, а рычаг новой экономики,

той экономики, которая, если правильно ее строить, достаточно скоро приведет нас к прогрессу по самым высоким мировым меркам.

Вот конкретный пример творческого поиска из жизни нашего коллектива. Взвесив все возможности, за счет снижения и полного сокращения дополнительных затрат, повышения производительности труда, коллектив треста «Агропромстрой» решил перерезать снижение стоимости строительства, запланированное в 30 процентов, еще вдвое. Это позволит нам до конца года сдать дополнительно две тысячи квадратных метров жилья, построить новые объекты соцкультбыта.

Наш коллектив, состоящий из представителей многих национальностей, хочет работать и умеет это делать. Были бы только мир, стабильность, отсутствовали бы национальные распри.

СТРОГОЕ СОБЛЮДЕНИЕ ЗАКОНА И ДЕМОКРАТИЯ — НЕОТДЕЛИМЫ



Фазлиддин КУТИПИДИНОВ, 246-й избирательный округ (Наманганская область)

Как депутат, член Комитета по законодательству Верховного Совета, я принял участие в разработке проекта Кодекса о преступлениях и наказаниях. Все мои коллеги глубоко убеждены в том, что истинная демократия, верность которой пронизывает Узбекистан, немисляма без дисциплины, без осознания того, что каждый гражданин на-

шей республики, независимо от национальности, вероисповедания, социального положения, наделен защитен законом. В проекте ужесточены наказания за целый ряд преступлений, также уделено значительное внимание практическим вопросам охраны личной собственности граждан. Иначе и быть не может: мы идем не только по пути демократии, но и по пути рынка, по пути создания частного капитала, расширения частной собственности.

Возможно, эту сессию кто-то из журналистов назовет исторической, и не думаю, что он особенно преувеличивает: ей предстоит внести огромный вклад в строительство подлинно правового государства.

В повестке дня целый комплекс вопросов, направленных на укрепление и дальнейшее развитие государственности независимого Узбекистана.

В частности, трудно переоценить не только моральное, но и практическое значение установления наград, которыми будут отмечаться лучшие сыны и дочери нашей республики.

Перед началом сессии в Комитете по законодательству мы обсудили многие из этих вопросов, и еще раз пришли к выводу, что они чрезвычайно актуальны в сегодняшних условиях. Поэтому значение предстоящей сессии огромно, и на депутатском уровне очень большая ответственность.

О ЧЕМ Я БУДУ ГОВОРИТЬ НА СЕССИИ



Муртаза ХУДАЙБЕРДИЕВ, 184-й избирательный округ (Бухарская область)

Я работаю на Навоийском горно-металлургическом комбинате начальником рудника.

Много о своей работе говорить не могу, но об общих проблемах хочу сказать с трибуны сессии. Абсолютно прав наш Президент, подчеркивая, как необходимы экономические, деловые связи между странами СНГ и новыми нашими зарубежными партнерами. Для этого и сам Президент, и правительство делают очень много практических шагов — взять хотя бы недавние всеобъемлющие переговоры с государственными делегациями Китайской Народной Республики и Французской Республики, с руководителями крупнейших фирм, ведущими предпринимателями этих стран. Но и мы на своем уровне должны проявлять не меньшую активность, восстанавливая утраченные связи, налаживая новые. Вот конкретный пример: активизирована работа в этом направлении, в прошлом году мы добились заметного прироста производства по сравнению с позапрошлым годом, а в нынешнем году взяли еще более уверенный старт. Правда, ценой немалых усилий. Хотелся, чтобы механизм отлаживания наших связей был более совершенным, без препон и преград.

Хотел бы сказать с трибуны сессии и на тему, вроде бы напрямую меня не затрагивающую, — об одном из пунктов проекта Кодекса о преступлениях и наказаниях республики. Есть там такая строка: подростки от 16 до 18 лет за определенные правонарушения подвергаются денежному штрафу. Но именно подростки 16—18 лет часто не работают, что в свою очередь порождает их на правонарушения. Из чьего кармана будет выплачиваться этот штраф?

Только что вместе с другими депутатами я прошел регистрацию. Хочется отметить, что эта процедура четко отлажена. Это уже настраивает депутатов на равное, рабочее настроение.

К. ЮРЬЕВ, наш парламентский корр.

К ВИЗИТУ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ КОРЕЯ

По приглашению Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова Президент Республики Корея Ким Ен Сам 4 июня с. г. прибудет в Узбекистан с государственным визитом.

Руководство и народ Узбекистана выражают уверенность, что визит Президента Республики Корея Ким Ен Сама в нашу республику явится важным шагом в укреплении уз сотрудничества и дружбы между двумя государствами.

(УзА).

НА РЕСПУБЛИКАНСКОЙ ВАЛЮТНОЙ БИРЖЕ

4 мая состоялась очередная торги на Узбекской республиканской валютной бирже. На них, согласно постановлению Кабинета Министров Республики Узбекистан «О неотложных мерах по укреплению денежного обращения и повышению покупательной способности сум-купона», определен обменный курс сум-купона к доллару США. Он составил 3,822 сум-купона за один доллар США. В торгах приняли участие дилеры шести полномоченных банков. Общий объем продаж составил 5 миллионов 400 тысяч долларов США. Соотношения других валют к сум-купону определены через кросс-курс.

Центральный банк Республики Узбекистан сообщает, что на территории Республики Узбекистан с 5 мая 1994 года установлены следующие курсы иностранных валют к сум-купону.

1 австралийский доллар	2694,51
1 австрийский шиллинг	329,98
1 английский фунт стерлингов	5782,69
1 бельгийский франк	1133,45
1 голландский гульден	2081,47
10 греческих драхм	158,66
1 датская крона	596,98
1 доллар США	3822,00
1 швейцарский франк	1130,77
1 ирландский фунт	5672,61
1 исландская крона	54,35
10 испанских песет	285,69
100 итальянских лир	241,80
1 канадский доллар	2757,18
1 кубейтский динар	12912,16
10 ливанских фунтов	22,63
1 немецкая марка	2337,33
1 норвежская крона	538,28
10 португальских эскудо	226,82
1 сингапурский доллар	2461,20
10 турецких лир	1,05
1 филиппинская марка	720,68
1 французский франк	681,83
1 шведская крона	505,09
1 швейцарский франк	2738,80
1 зэк	4500,79
10 японских иен	378,79
1 российский рубль	2,10
1 эстонская крона	284,38
10 украинских карбоватцев	3,03
1 литовский лит	6788,63
1 латвийский лит	955,50
1 казахская тенге	127,74
1 молдавский лей	941,38
10 белорусских рублей	2,12

Сегодня же на Узбекской республиканской валютной бирже прошел очередной аукцион кредитных ресурсов. В нем приняли участие пять банков. В ходе аукциона продано шесть миллиардов сум-купонов.

Это двадцатый аукцион, проводимый на Республиканской валютной бирже с начала года. За этот период размещено кредитных ресурсов на сумму 50 миллиардов 200 миллионов сум-купонов.

НОВОЕ ВРЕМЯ ТРЕБУЕТ НОВЫХ ПОДХОДОВ

Наши интервью

РЕФОРМЫ ВО БЛАГО НАРОДА

В нашей республике поэтапно проводятся экономические реформы, совершенствуется деятельность государственных органов, разрабатываются и принимаются законы, направленные на развитие рыночных отношений. Ожидается, что сегодня пятнадцатая сессия высшего органа власти продолжит эту важнейшую работу. Предстоит принять пакет документов, которые призваны углубить и расширить преобразования во всех сферах нашей жизни. Своими мыслями о деятельности парламента делится депутат Верховного Совета республики, ректор Ташкентского государственного аграрного университета Э. Т. ШАЙХОВ.



— Надо подчеркнуть, что все вынесенные на повестку сессии вопросы важны и своевременны. При подготовке законопроектов ученые депутаты, ученые, экономисты, прошло их обсуждение в комитетах Верховного Совета, а также на собраниях народных избранников, прошедших во всех областях Узбекистана. Такой подход дает свои положительные результаты, позволяет тщательно и всесторонне проанализировать проекты законов. Ведь они играют огромную роль в становлении государства, которое главной целью провозгласило интересы народа, его благополучие. И это не громкие слова, а реальная действительность.

Взять последние указы Президента. Их можно назвать поистине революционными. Сделаны решительные шаги по углублению реформ в сельском хозяйстве, обеспечению защиты частной собственности и предпринимательства. Как отмечал Ислам Абдуганиевич Каримов на сессии Бухарского областного Совета, самый большой порок старой системы, от которой мы отделились, — это ликвидация частной собственности. Вот почему основной смысл проводимых реформ состоит в том, что собственность обязательно должна найти своего хозяина.

О правительстве избранного в республике курса уже можно говорить сегодня. Созданные фермерские (деханские) хозяйства увеличивают производство сельскохозяйственной продукции, становятся на ноги, крепнут и расширяются. Наряду с этим перенимаются опыт развитых стран Европы, где есть чему поучиться в столь важном для нас вопросе.

Начинающим предприни-

матам не хватает знаний. Чтобы помочь им, в аграрном университете действуют курсы, на которых фермеры постигают азы рыночной экономики, получают необходимые знания для ведения своего хозяйства. Лекции читают ведущие экономисты, ученые.

— Эркин Турдиевич, на нынешней сессии в первом чтении предстоит принять законопроект об «Олий Мажлисе Республики Узбекистан». Не могли бы вы рассказать о его значении для нашей республики?

— Действующий сейчас Верховный Совет, без всякого сомнения, справился со своей задачей. Новый же высший орган государственной власти еще более укрепит деятельность по законодательству. Именно с этой целью вносится на обсуждение документ, в котором заложена правовая база формирования парламента, четко определяются его компетенция, порядок работы комитетов и комиссий, детально регламентируются полномочия председателя Олий Мажлиса, закрепляются основы депутатской деятельности. Все это позволит создать парламент, который будет работать более профессионально, более эффективно, глубоко и всесторонне занимаясь законодательной работой.

Ну и, конечно, важное значение в совершенствовании избирательной системы имеет проект Закона «О выборах в области, районные и городские Советы народных депутатов». При его разработке учтены требования Конституции Узбекистана, заложена основа проведения выборов на подлинно демократической, многопартийной основе.

— Нынешней сессии Вер-

ховного Совета предстоит утвердить государственные награды республики. Их значение в жизни суверенного государства трудно переоценить...

— Полностью согласен с вами. Наша республика обрела независимость, стала суверенной, идет своим собственным путем перехода на рыночные отношения. Путь этот непростой, но он единственно верный, ибо его главная отличительная особенность — последовательная и ясная экономическая программа, стремление создать благоприятные условия для деятельности смелым, знающим свое дело, трудолюбивым, преданным Родине патриотам.

Установление высшего звания «Узбекистон нахромони», орденов «Мустақиллик» и «Дустлик», медалей «Шурат» и «Жасорат» направлено на воспитание у граждан республики высоких моральных качеств, стремление к самоотверженному труду, героизму ради независимости и процветания Узбекистана.

На нынешнюю сессию высшего органа власти депутаты пришли с хорошим настроением, с пониманием той важной роли, которую они выполняют в наше поистине историческое время, — когда закладывается фундамент новых экономических отношений. Ведь все осуществляемые реформы, принимаемые законодательные акты преследуют одну цель — благо народа.

Беседу вел А. ХАТАМОВ, соб. корр. «Народного слова».

Узбекистан стал членом Всемирной организации интеллектуальной собственности и подписал ряд международных соглашений в области промышленной собственности, к которым относятся Парижская конвенция, Договор о патентной кооперации, Мадридское соглашение. В соответствии с международными обязательствами наша республика обязана принять гармонизированные с упомянутыми соглашениями собственное национальное законодательство в области охраны промышленной собственности.

В силу известных причин сложилась неблагоприятная ситуация с охраной промышленной собственности, создаваемой на территории Республики Узбекистан. Чтобы предотвратить утечку национальных достижений науки и техники за рубеж, правительством Узбекистана было принято решение о создании национальной патентной системы.

Для создания развитой государственной патентной системы необходимо было, кроме организационных мер, разработать и ввести в действие несколько законодательных актов, регулирующих отношения в области промышленной собственности. Один из этих основных законов уже принят Верховным Советом Республики Узбекистан год назад — это Закон «О товарных знаках и знаках обслуживания».

В основу вынесенного на повестку дня очередной сессии Верховного Совета проекта Закона «Об изобретениях, полезных моделях и промышленных образцах» положена известная и принятая

РЕСПУБЛИКЕ НУЖНА ПРАВОВАЯ БАЗА

во всем мире концепция исключительного права, основанного на патенте. Что это означает? Правовая охрана изобретений, полезных моделей и промышленных образцов предоставляется после проведения их экспертизы и регистрации в Патентном ведомстве Республики Узбекистан.

Содержание и текст проекта закона разработаны в соответствии с нормами текста Парижской конвенции, типовым проектом патентного закона, разработанного Всемирной организацией интеллектуальной собственности, национальными законами развитых стран и стран СНГ, уже принявших национальные патентные акты.

Принятие нашего закона и введение его в действие позволит создать гарантированную государством правовую базу по охране объектов промышленной собственности, обеспечит несомненный интерес к разработкам и введению в хозяйственный оборот как национальной, так и зарубежной новой техники и технологий, создаст правовые гарантии под отечественные и иностранные изобретения.

Уровень многих научно-исследовательских разработок в настоящее время не соответствует достижениям мировой науки. По данным ряда

исследователей, из всех отраслей наук, основанных на медико-биологических тем в медицине бывшего Союза только пять процентов были патентоспособны, третья часть разработок повторила зарубежные. 30 процентов от общего финансирования тратилось на дублирование тем, половина — на проведение исследований, не имеющих теоретического и практического значения. Научный вклад в международные информационные банки данных бывшего СССР составлял в среднем 0,1—0,5 процента, в то время как США — 50—60 процентов, Японии — 20—30 процентов, Великобритании — 10—15 процентов. Из многолетних практики стал очевидным факт, что 70 процентов наших патентов мы просто дарили, а 30 процентов продавали с убытком, т. е. не проводили на должном уровне ни патентно-информационные, ни конъюнктурные исследования.

Опыт информационного обеспечения научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок в развитых зарубежных странах свидетельствует о росте сектора информации в национальных экономиках, его значении в развитии науки и техники. Например, в Калифорнии (США) функционирует Гарфилдский центр информационной службы, оснащенный современной техникой, имеющий междуна-

родные автоматизированные банки данных по различным направлениям науки. 2 процента от общего финансирования науки и техники за рубежом идет на экспертизу НИР и НИОКР. В США на 100 разработчиков приходится в среднем 30 информационных работников.

Провозглашение государственной независимости Республики Узбекистан и переход к рыночным отношениям предполагает необходимость обретения реальной информационной независимости и создания такого национального информационного ресурса, который обеспечил бы решение задач социально-экономического и научно-технического развития нашей страны.

Практически все развитые страны идут по пути разработки и осуществления национальных программ информатизации общества. Эти программы, оставаясь на протяжении длительного времени стратегически неизменными, тактически постоянно корректируются, особенно в части соотношения затрат государства и частных фирм на создание национального ресурса, разработку перспективной техники и технологии. Результатом такой политики стали крупнейшие автоматизированные, информационные системы, компью-

терные сети, базы и банки данных во всех развитых странах.

На данный момент в Республике Узбекистан нет закона, охраняющего права и обязанности авторов и владельцев программ для ЭВМ и баз данных. Это привело к незаконному использованию чужих программ без разрешения авторов и владельцев этих средств. Кроме этого, без такого закона зарубежные фирмы не будут поставлять свою продукцию в нашу республику.

Принятие Закона Республики Узбекистан «О правовой охране программ для электронных вычислительных машин и баз данных», проект которого также вынесен в повестку сессии, решает проблему правовой охраны авторских прав, информационных взаимоотношений национальных, региональных и международных систем и служб информации на основе правовых актов, правил, механизмов, способствующих доступу к информационному ресурсу и обеспечивающих его защиту.

Н. ЮСУПБЕКОВ, член-корреспондент АН Республики Узбекистан, председатель Государственного комитета Республики Узбекистан по науке и технике.

НЕДВИЖИМОСТЬ—В НАДЕЖНЫЕ РУКИ

В Ташкенте 30 апреля был проведен аукцион по продаже недвижимости. На торги было выставлено 16 объектов. Среди них действующая гостиница «Хадра», несколько готовых жилых квартир, а также коттеджи, магазины и чайхана, строительство которых еще не завершено. Все выставленные на аукцион объекты проданы предприятиям, фирмам, частным лицам.

По мнению специалистов американской консалтинговой фирмы «Прайс Уотерхаус», которая оказывает помощь в проведении этих видов работ для нас мероприятия, аукцион прошел успешно.

21 мая в Ташкенте будет проведен очередной аукцион. Всего же в республике в наступившем месяце планируется организовать 14 подобных торгов.

(УзА).

Репортаж на тему дня

КАСАНСАЙСКИЕ ХРОНИКИ

Тахир Маризаева — хоким Касансайского района Наманганской области, народный депутат Республики Узбекистан, участник нынешней сессии — ответил категорически отказом на предложение из Ташкента дать короткое интервью по телефону.

— Не люблю говорить, вы уж извините, — сказала она. — Если хотите, приезжайте сами, посмотрите, кто и как. Трудно было не согласиться с этими словами. И вот в канун сессии двое журналистов отправились в дорогу, чтобы своими глазами увидеть, какие перемены произошли за последнее время в одном из отдаленных районов республики, в так называемой «глубинке».

УТРО. ДОРОГА

Они прекрасно дополняют друг друга: раннее утро в горной долине, создавая неповторимый образ края, имитирует Касансай. Сай торит свой путь справа от шоссе, в глубокой и узкой расщелине. Дорога воды и дорога людей тянутся параллельно друг другу и смыкаются где-то там, впереди, в мареве нежных и сочных красок знаменитых касансайских садов.

Шестуний рай, по слову — слева и справа, сзади и спереди, сверху и внизу. Здесь нет крутых поворотов и серпантин. Дорога идет вверх широко и прилично, почти без изгибов. Но рукотворное чудо из бесконечных зданий все равно возникает среди чудес природы неожиданно.

Возможно, Туракурган, который мы проезжали по дороге в Касансай, обустроен, благоустроен не хуже, скорее всего, так оно и есть. Но здесь, в горах, в десятках километров от областного центра — Намангана — сверкающие фасады и витрины, тонированное стекло и мрамор воспринимаются особенно необычно.

— Большие надежды на появление новых законов возлагают предприниматели, бизнесмены, ожидая от них дополнительных гарантий, защиты...

Положение проекта о профессиональном риске приближает закон к требованиям сегодняшней жизни, решает проблему «бескостного преступления». В проекте учтен тот момент, что лицо, ищущее на хоззайствительный, коммерческий риск для общей пользы, хотя бы в нарушение отдельных ведомственных инструкций, не может быть преступником. Это так называемый оправданный профессиональный или хозяйственный риск.

При оправданном профессиональном или хозяйственном риске уголовная ответственность за причиненный вред не наступает и в том случае, если желаемый общественно полезный результат не был достигнут и вред оказался более значительным, чем pursuedаемый общественно полезная цель. Однако если лицо, допустившее риск, предприняло все возможные меры для предотвращения вреда, оно не подлежит ответственности. Это справедливо.

Вместе с тем риск не признается оправданным, если он заведомо был сопряжен с угрозой гибели людей, экологической катастрофы либо иным тяжким последствием.

Они прекрасно дополняют друг друга: раннее утро в горной долине, создавая неповторимый образ края, имитирует Касансай. Сай торит свой путь справа от шоссе, в глубокой и узкой расщелине. Дорога воды и дорога людей тянутся параллельно друг другу и смыкаются где-то там, впереди, в мареве нежных и сочных красок знаменитых касансайских садов.

Шестуний рай, по слову — слева и справа, сзади и спереди, сверху и внизу. Здесь нет крутых поворотов и серпантин. Дорога идет вверх широко и прилично, почти без изгибов. Но рукотворное чудо из бесконечных зданий все равно возникает среди чудес природы неожиданно.

Возможно, Туракурган, который мы проезжали по дороге в Касансай, обустроен, благоустроен не хуже, скорее всего, так оно и есть. Но здесь, в горах, в десятках километров от областного центра — Намангана — сверкающие фасады и витрины, тонированное стекло и мрамор воспринимаются особенно необычно.

— Большие надежды на появление новых законов возлагают предприниматели, бизнесмены, ожидая от них дополнительных гарантий, защиты...

Положение проекта о профессиональном риске приближает закон к требованиям сегодняшней жизни, решает проблему «бескостного преступления». В проекте учтен тот момент, что лицо, ищущее на хоззайствительный, коммерческий риск для общей пользы, хотя бы в нарушение отдельных ведомственных инструкций, не может быть преступником. Это так называемый оправданный профессиональный или хозяйственный риск.

При оправданном профессиональном или хозяйственном риске уголовная ответственность за причиненный вред не наступает и в том случае, если желаемый общественно полезный результат не был достигнут и вред оказался более значительным, чем pursuedаемый общественно полезная цель. Однако если лицо, допустившее риск, предприняло все возможные меры для предотвращения вреда, оно не подлежит ответственности. Это справедливо.

Вместе с тем риск не признается оправданным, если он заведомо был сопряжен с угрозой гибели людей, экологической катастрофы либо иным тяжким последствием.

Вот так и живем, помаленьку строим и обустроиваемся, украшаем свой город и район.

Что добавить к этим словам хокима? Лучше всего, пожалуй, еще несколько фактов.

ВЕЧЕР.

ИТАЛЬЯНСКИЕ МОТИВЫ

Вот хотя бы такой факт. Из области... сплетники. Их в Касансае делают не хуже чем в Венеции, потому что местное СП на палх

С УЧЕТОМ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ

В повестку дня очередной сессии Верховного Совета нашей республики включен вопрос о проекте нового Кодекса Республики Узбекистан о преступлениях и наказаниях. Наш корреспондент встретился с председателем координационного совета по подготовке Уголовного кодекса, кандидатом юридических наук, доцентом Ю. КАРАКЕТОВЫМ.

— Чем вызвана, Юлдаш Мустафаевич, необходимость принятия нового Кодекса о преступлениях и наказаниях и какие требования предъявлялись при его подготовке?

— Появление нового кодекса обусловлено многими факторами: принята новая Конституция суверенного Узбекистана, разрушена административно-командная система, переход на рыночные отношения требует создания законов, способствующих, а не препятствующих их развитию.

Сегодня коренная перестройка управления экономикой тесно связана с правом. Безусловно, сам процесс управления не может быть только простым исполнением закона. В этом деле требуются инициатива, творческий подход к делу, возможность самостоятельно решать те или иные вопросы. Но эта самостоятельность, «право на усмотрение» должны быть предусмотрены законом, а не достигаться в обход его.

Что касается второй части вопроса, то любой новый закон будет жизнеспособным, если он рожден не силовыми методами, а в соответствии с требованиями жизни, если он экономически, политически и морально обоснован, если отвечает долгосрочным интересам широких масс и не противоречит традициям и обычаям народа.

— Расскажите о деятельности рабочей комиссии о процессе работы над проектом нового законодательного акта.

— В рабочую комиссию поступило 665 предложений и рекомендаций от рабочих, колхозников, служащих, работников правоохранительных органов, а также трудовых коллективов. Все они были тщательно проанализированы на заседаниях рабочей группы.

В ходе обсуждения наибольшее число отзывов поступило по разделу о наказаниях, в частности по статьям о лишении свободы и об исключительной мере наказания, о преступлениях против личности. А также по разделам, в которых идет речь об освобождении от уголовной ответственности, о

наказаниях и об особенностях уголовной ответственности несовершеннолетних, о преступлениях, связанных с наркотиками.

Так, например, комиссия поддержала мнение о восстановлении в проекте статьи об ограниченной вменяемости, которая решала бы вопрос об ответственности и наказании лица, страдающего заболеванием или имеющего отклонения в психике. Речь идет о тех лицах, которые ходят и не освобождаются от ответственности и могут быть подвергнуты за совершенные ими общественно опасные деяния уголовному наказанию, но заслуживают определенного снисхождения при назначении наказания. Вместе с тем при отбывании наказания они должны пройти обязательный курс лечения. На мой взгляд, такое решение является еще одним подтверждением гуманности уголовного законодательства Республики Узбекистан.

Комиссия сочла правильным предложение о том, что в число объектов, охраняемых уголовным законом, входит и личная собственность. Принято во внимание также следующее предложение: погашенная или снятая судимости не должна учитываться при решении вопроса о признании лица особо опасным рецидивистом. Учеными и другими замечаниями, высказанными в ходе обсуждения.

— Расскажите, пожалуйста, о системе мер наказания, предусмотренной в проекте нового кодекса.

— В проекте кодекса система наказаний в отличие от действующего законодательства не предусматривает таких видов наказания, как ссылка и высылка. Отсутствуют также меры наказания, как общественное порицание, увольнение с должности. Предлагается, что воспитательное и предупредительное значение данных мер уголовного наказания очень невелико и, образно говоря, по своему «весу» они гораздо не «тянут» на уголовно наказании. Наряду с этим исключены новые виды наказания, такие, как арест и ограничения по службе. Арест отличается от лише-

ния свободы и по срокам, и по условиям отбывания. Такое наказание, как содержание лица в условиях строгой изоляции, устанавливается на срок от одного до шести месяцев. Это так называемое «шоковое» наказание, где расчет ведется на то, что лицо, совершившее преступление, должно почувствовать, осознавать, что такое строгая изоляция от общества.

— В каких случаях предусмотрено применение судами смертной казни?

— В общей структуре применения уголовного наказания смертная казнь в бывшем СССР составляла 0,1 процента. Средний возраст осужденных к смертной казни — 32 года. Среди них две трети — ранее судимых, в том числе каждый четвертый — за умышленные насильственные преступления против личности.

Если ранее данный вид наказания можно было применить более чем за тридцать преступлений, совершенных в мирное и военное время, то в проекте кодекса применена смертная казнь резко ограничено: она включена в санкцию восьми норм. Это за умышленное убийство при отягчающих обстоятельствах, бандитизм, изнасилование потерпевшей, не достигшей 14 лет, геноцид, терроризм и другие преступления.

— На протяжении ряда лет в обществе идет дискуссия о необходимости замены смертной казни пожизненным заключением. Расскажите ли рабочей группой подавшие предложения?

— Да, мнение о замене смертной казни высказывалось. В качестве аргумента приводился повод, что нет никакого морального права применять смертную казнь в условиях, когда все еще не исключены судебные ошибки, которые могут привести к лишению жизни безвинных. Считаю, что данная точка зрения является спорной. Суть пожизненного заключения — это когда преступник отбывает наказание, находясь всю жизнь в местах лишения свободы. Однако является ли это наказание гуманным? Какие цели при этом достигаются? Полагаем, что не совсем правильно утверждать, что это средство исправления и перевоспитания. По логике вещей правильнее будет освободить из

заключения человека, если он перевоспитался, а не держать его в тюрьме всю жизнь.

— Скажите, не слишком ли часто в нашем обществе применяется такой вид наказания, как лишение свободы? Предусматривает ли проект нового кодекса какие-либо изменения в этом направлении?

— В действующем кодексе, в его Особой части примерно 40 процентов санкций предусматривает лишение свободы, еще 40 процентов — лишение свободы наряду с другими видами наказаний, 4 процента статьи УК предусматривает лишение свободы со смертной казнью. Следовательно, лишение свободы среди других наказаний занимает доминирующее положение. Вместе с тем специально проводимые исследования в странах ближнего зарубежья свидетельствуют, что эффективность такого наказания не очень велика. Но без наказания в виде лишения свободы нам пока не обойтись, страх все еще для многих — сильнейший стимулирующий фактор. Результаты различных исследований говорят о том, что страх наказания удерживает от совершения преступления примерно 25—30 процентов опрошенных. В соответствии с действующим уголовным законодательством в Узбекистане, согласно данным бюллетеня Верховного суда республики, направлено в места лишения свободы 30—33 процента всех осужденных. При этом ревидит, то есть совершение новых преступлений, составляет 30—35 процентов.

В этой связи в проекте уделенный вес этого вида наказания уменьшен.

В проекте предлагается изменение максимального срока данного наказания по сравнению с действующим законодательством. Максимальный срок лишения свободы установлен в пределах до двадцати лет для лиц, совершивших особо тяжкие преступления. Наряду с этим допускается назначение лишения свободы на срок до двадцати пяти лет в случаях, когда осужденный после вынесения приговора, но до полного отбывания наказания совершает новое преступление.

— Как вы относитесь к предложениям об увеличении размеров штрафа

Ю. КАЗАЧЕНКО, А. МАДАТОВ, наши специальные корреспонденты, г. Касансай.

ПОЧТОВОЕ БЮРО

ПРОБЛЕМЫ, КОТОРЫЕ НАС ВОЛНУЮТ

— Большое количество читателей почты адресовано министру связи Республики Узбекистан. Люди жалуются на плохое качество обслуживания. Осуществляет ли Министерство связи должный контроль за службами телефонной связи? Как решаются технические вопросы работы телефонной сети?

К примеру, возьмем письмо в «Народное слово» С. В. Колмакова. В нем подняты вопросы бездушного отношения работников объединенного узла связи и АТС-29 г. Ташкента.

немного потерпеть. Концерном «Узбектелеком» разработана программа на пять лет, которая предусматривает постепенное разблокирование спаренных телефонов. Техника связи с каждым годом совершенствуется, но сегодня по ряду причин сложно решить вопросы обеспечения оборудованием, даже обычными приборами, такими как в Узбекистане они не производятся. Тем не менее мы изыскали возможность и за валюту приобретаем техническое

связистов. А вот противоположный пример. Наш Ташкентский метрополитен, надо сказать, аккуратно обходится с телефонными коммуникациями. И если бывает, что метростроители обрывают телефонный кабель, они своевременно ставят в известность связистов и сами производят ремонтные работы.

— Многие жители Ташкента и Самарканда жалуются на отсутствие контроля за сроками устранения неисправности в телефонной связи.

производственного объединения телефонной сети и радиодиффузии.

А. АЛИМБАЕВ: Нормативными документами предусмотрено: неисправность средней степени сложности должна быть устранена до 16 часов того дня, в который подана заявка. Если же она поступила позже, в течение двух суток, абонент вправе требовать устранения дефекта в установленные сроки.

Ж. ВЛАСОВА: Абонент платит деньги за свой телефон, причем, как мы знаем, оплата идет вперед за несколько месяцев. Поэтому клиент вправе требовать, если случилась неисправность, оперативного ремонта телефонной сети.

ПОЧЕМУ МОЛЧИТ ТЕЛЕФОН?

Почта приносит в редакцию большое количество писем от абонентов телефонной сети республики. Читатели сетуют на неудовлетворительную работу связистов. Особенно много жалоб поступает из Самаркандской, Андижанской, Ташкентской областей и города Ташкента.

Редкция поручила общественному корреспонденту газеты М. ГОРНЕШТЕИНУ побывать в Министерстве связи республики. На вопросы читателей газеты отвечают помощник министра связи Республики Узбекистан Абдухамидович МАХМУДОВ, председатель коллегия «Узбектелеком» Тохир Мухаммадиевич БИКМЕТОВ, первый заместитель председателя этого концерна Абдулла Хусанович АЛИМБАЕВ, начальник отдела местной телефонной связи Республики Узбекистан Жаннета Григорьевна ВЛАСОВА.

Поступило заявление от ветерана войны Алексея Степановича Гудина, проживающего на массиве Карасу-2 в г. Ташкенте. Его квартирный телефон на блокираторе работает очень плохо. Как и у читателей Саминова и Кривошеина из Самарканда, Костюкова из Андижана. Мы хотим заверить всех обратившихся в редакцию по поводу неудовлетворительной работы телефонной связи, что ни одна из жалоб не остается без внимания, и виновным применяются строгие санкции.

Т. БИКМЕТОВ: Да, на работу блокираторных телефонов много нареканий. Этим абонентам придется еще

оборудованием, стараемся обеспечить бесперебойную работу абонентских телефонов.

— В редакцию поступает немало писем из Самарканда. Почему без уведомления отключаются телефоны у многих жителей? Порой целые микрорайоны города остаются без связи.

Т. БИКМЕТОВ: В Самарканде при реконструкции улиц, ремонт теплокоммуникаций зачастую повреждает телефонный кабель, линии связи. При этом не считают нужным ставить в известность о начале каких-либо ремонтных работ в городе местные телефонные службы. Отсюда и недовольство граждан, которые обвиняют

...ДЕЛИТСЯ МНЕНИЕМ

ЕСТЬ КУДА ПРИЛОЖИТЬ СИЛЫ

Многообразна и многогранна работа женсовета Мирзо-Улугбекского района. И это понятно, ведь ему приходится решать целый комплекс вопросов, направленных на оказание помощи семьям. И здесь роль общественной организации трудно переоценить. Так, женсовет делает много существенного по трудоустройству матерей, которые хотели бы заниматься домашней работой.

Особое место в своей деятельности общественная организация отводит воспитанию подрастающего поколения. Совместно с районными отделами здравоохранения и социального обеспечения проводятся профилактические мероприятия по оздоровлению населения. Для претворения в жизнь намеченного

женсовет привлекает к работе органы самоуправления — махаллинские комитеты. Изыскивает средства на оказание материальной помощи нуждающимся.

За прошедшие три месяца было проведено немало встреч с жителями района. Одна из них состоялась в махалле «Фирюза». Приняли в ней участие учителя, врачи, работники дошкольных учреждений. Среди обсуждаемых вопросов — поддержка малоимущих граждан. Как показало социологическое исследование, в районе из трех тысяч семей в помощи нуждаются 105. Так что есть куда приложить свои силы женсовету, председателем которого на протяжении многих лет является заведующая районным отделением социального обеспечения Гульнара Дехканова Юльевна.

Т. АБДУЛЛАЕВ, учащийся школы № 159 г. Ташкента.

Автор просит направить гонорар за материал в фонд газеты «Народное слово».

...спрашивает

ЗА ПЕНСИЕЙ В СБЕРБАНК?

В редакцию с письмом обратилась группа пенсионеров, проживающих в Мирзо-Улугбекском районе Ташкента. В нем Р. Мирнова, С. Петров, Р. Ким и другие высказывают свою обеспокоенность тем, что, как им стало известно, в скором времени пенсия будет выдаваться не в почтовых отделениях, а в сбербанках.

— Не получается ли так, что с нововведением пожилым людям придется проблем. — спрашивают они. — Ведь и почтальоны перестанут приносить пенсию на дом к часто хворящим старикам. А ходить по нотариальным конторам, заверяя доверенности на получение денег родными, у нас уже нет сил и здоровья.

Как ответил начальник отдела Министерства социального обеспечения Р. МУРАДХОДЖАЕВ, с принятием Закона Республики Узбекистан «О государственном пенсионном обеспечении граждан» изменен порядок выплаты пенсии пенсионерам. В связи с этим предусматривается введение новых форм выплаты пенсии. Например, через сберегательные банки. Во-первых, это удобно тем, что пенсию можно получить в любой день, когда есть необходимость и возможность. Во-вторых, зачисление денег на личные счета позволит пенсионерам получать дополнительные доходы в виде процентов от вкладов. В-третьих, значительно сократится потреб-

...благодарит

НА РАБОТУ ЕЗДИМ С КОМФОРТОМ

Жители домов, расположенных вдоль улиц Батумского и М. Тургулбаева, немало огорчились по поводу того, что был изменен маршрут автобуса № 48. «Он соединял наш район с промышленной зоной четвертого жилгорода, где работают многие из местных жителей».

Обсудив возникшую проблему на активе махаллинского комитета имени Диками, мы решили послать своих представителей в «Ташгористранс». Принял нас его председатель, депутат Верховного Совета республики Рахман Фатхуллаевич Файзуллаев. Он внимательно вы-

слушал наши доводы. Пригласил специалистов вверенного ему ведомства, которые разобрались с возникшими вопросами на месте. А вскоре по нашим улицам был пущен новый маршрут — № 148. По нему курсируют комфортабельные автобусы «ДЭУ» южнокорейского производ-

...информирует

У ИСТОКОВ БОЛЬШОЙ ЭНЕРГЕТИКИ

К началу строительства Бозуской ГЭС наша республика практически не имела энергетической базы. Мощность всех электростанций, находившихся на территории современного Узбекистана, составляла 3 тысячи киловатт, при годовой выработке электроэнергии — 3 миллиона киловатт-часов — на душу населения приходилось менее 1 киловатт-часа в год.

Листая альбом, любезно предоставленный мне Татьяной Ивановой Касеновичей, почти полвека проработавшей на станции. Вспомнилась в лица. Вот групповой снимок. На фотографии — автор проекта, главный технический руководитель А. М. Естифеев, начальник строительства С. Г. Серда, секретарь комиссии по проведению проекта гидростанции И. Я. Киминский. На следующий день в Ташгоркомприроды и других подведомственных подразделениях комитета при выдаче справок для регистрации создаваемых предприятий, Госкомприроды приняты меры, издан приказ от 14.03.94 г. по недопущению случаев задержки сроков регистрации. Всем подведомственным подразделениям указано взять под контроль работу по регистрации предприятий и не допускать разрывов в документах. Ташгоркомприроды определены сроки рассматривания документов и выдачи справки в течение 7 дней, а также выделены дополнительные средства для ускорения подготовки справок по регистрации вновь создаваемых предприятий.

о нем. И будем очень признательны, если кто поделится воспоминаниями.

Воспоминания сменил друг друга на посту М. Н. Журавлев (1930—1931 гг.), Р. М. Газиев (1931—1934 гг.), Н. М. Чупраков (1934—1935 гг.).

После 1935 года часто менялись руководители Бозуской ГЭС: переходила в руководство различных системных энергетических предприятий. С февраля 1944 года она вошла в состав насаждаемой ТашГЭС. Весенним директором до ухода на пенсию был А. И. Шильман (1944—1970 гг.).

Бозуская ГЭС живет уже третий технический век. Жизнь ее продолжается. И все благодаря любви и заботе, которой окружили ее люди.

Сегодня Бозусу — действующий музейный экспонат. Ее мощностной составитель всего 4 тысячи киловатт. Она кажется совсем крошкой по сравнению с современными крупными станциями — Чарвакской, Сырдарьинской, Ташкентской. Бозуская ГЭС — это прошлое и настоящее нашей истории. И значение ее трудно переоценить. Она сыграла решающую роль в преобразовании края, явилась основой создания мощной электротехнической базы республики.

Г. АХМЕДОВА, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник ТашГТУ.

НА ВОПРОС ЕСТЬ ОТВЕТ

Н. ПОПОВА из г. Навои спрашивает, какие льготы имеют лица, работавшие в тылу во время войны.

На вопрос отвечает С. К. КАБУЛОВ, начальник Навоийского областного управления социального обеспечения:

«Лица, работавшие в тылу во время войны, имеют право на льготы. Согласно Закону «О пенсионном обеспечении граждан» Республики Узбекистан с 1.07.94 г., в размере пенсии установлена 30-процентная надбавка работавшим в тылу во время войны.

В частности, Н. Х. Поповой было выдано удостоверение, на основании которого она имеет право на бесплатный проезд в городском пассажирском транспорте, 50-процентную скидку на пользование природным газом и электроэнергией, 30-процентную скидку на водоснабжение.

Надбавка будет производиться, согласно записям в трудовых книжках или каких-либо других документах, подтверждающих стаж работы».

В. М. САВИН из г. Навои пишет о том, что в Законе «О государственном пенсионном обеспечении» в статье 28 идет речь о надбавках к пенсии участникам войны и приравненным к ним лицам. Кого же приравнивают к участникам войны?

На вопрос, адресованный в Министерство социального обеспечения Республики Узбекистан, отвечает от начальника отдела Р. ХАЛМУРАДОВА:

«К участникам войны относятся военнослужащие, проходившие службу в воинских частях, штабах и учреждениях, входящих в состав действующей армии, в период войны, а также при защите Республики Узбекистан».

Что касается лиц, приравненных к участникам войны, то в настоящее время определяется их круг. Но уже сейчас можно сказать, что к ним относятся: лица, находившиеся в партизанских отрядах и соединениях, либо на подпольной работе в 1941—1945 гг.; работники соответствующих категорий, работавших в районах военных действий в 1941—1945 гг.; лица, пребывавшие в истребительных батальонах, звенах и отрядах защиты народа в 1941—1945 гг.; лица из числа волею назначенного состава, работавшие в составе действующей армии, и целый ряд других лиц».

Социальная защита

ЧТОБЫ НЕ БЫЛО ОБИЖЕННЫХ

26 апреля исполнилось восемь лет со дня чернобыльской катастрофы. В Узбекистане сегодня проживают более 10 тысяч участников ликвидации ее последствий, из них более трех тысяч являются инвалидами. На вопросы общественного корреспондента «НС» М. Козловой отвечает председатель республиканской ассоциации «Чернобыльцы Узбекистана» А. М. Исламходжаев и начальник Главного управления организации пенсионного обслуживания Министерства социальной защиты Республики Узбекистан Р. Н. Забиходжаев.

— Наша ассоциация создана в марте 1992 года как благотворительная организация, — говорит Абдукарим Махмудович Исламходжаев. — Цель ее — оказание материальной помощи и моральной поддержки лицам, пострадавшим в результате чернобыльской аварии, и их семьям.

При ассоциации действуют малые предприятия. На заработанные ими деньги закупали оборудование и лекарства для лечебного центра в Кибрае. Заключили договор с сергелийским реабилитационным центром «Умид», где получают ле-

чение как сами чернобыльцы, так и их дети. Все затраты по их оздоровлению берет на себя ассоциация.

Пользуясь случаем, хочу поблагодарить Президента, правительство Узбекистана, которые проявляют большую заботу о чернобыльцах. В Наманганской области, например, для чернобыльцев построен специальный санаторий. Хотелось бы отметить и то, что с Министерством социального обеспечения мы работаем в тесном контакте, находим понимание по всем интересующим нас вопросам.

— В постановлении Верховного Совета Республики Узбекистан о порядке введения в действие Закона Республики Узбекистан «О государственном пенсионном обеспечении граждан» от 3 сентября 1993 года сказано, что пенсионное обеспечение граждан, пострадавших вследствие чернобыльской катастрофы, определяется Кабинетом Министров Республики Узбекистан. Что это значит?

— Дело в том, что в республике с особым вниманием отнеслись к тем, кто стал инвалидом в результате ликвидации аварии, — говорит Рамзулла Насырович Забиходжаев. — Им

пенсии определяются на основании постановления Президента Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан от 6 апреля 1992 г. «О социальной защите проживающих в Республике Узбекистан граждан, пострадавших вследствие чернобыльской катастрофы» и дополнения к этому постановлению от 11 января 1994 года.

— Дополнение к данному постановлению было принято сравнительно недавно. Чем оно вызвано?

— До принятия этого дополнения пенсии гражданам, ставшим инвалидами в результате ликвидации последствий чернобыльской аварии, определялись размер потерь трудоспособности и заработком, который они получали в Чернобыле. Однако многие в те трагические дни вовсе не получали зарплату или она была очень низкой. К этой категории лиц относились в первую очередь солдаты срочной службы и граждане, призванные на сборы. Впоследствии их пенсии оказались в десятки раз меньше по сравнению с другими чернобыльцами. Проведенный анализ показал, что

Хотя письмо не опубликовано...

РЕГИСТРАЦИЯ ПРОЙДЕТ БЫСТРЕЕ

С большим удовлетворением бизнесмены встретили Указ Президента Узбекистана от 21 января текущего года о дальнейшем развитии предпринимательской деятельности. Очень важный и своевременный документ, отвечающий требованиям рыночной экономики.

— Окрыленная его положениями, решила взяться за самостоятельное дело, с компаньонами создать совместное предприятие по производству парфюмерных изделий, дефицита для нашего региона, — написала в редакцию Л. Т. Димухаметова из Ташкента.

Начали собирать все необходимые справки и буквально с первых шагов поняли, насколько трудно приходится в жизнь даже очень хорошие решения.

Особенно ярко проявляются старые методы деятельности в Ташгоркомприроды, возглавляет которую Ш. Р. Ибрагимова.

Работа комитета, занимающегося столь серьезным делом, вызывает справедливые нарекания. Во-первых,

график приема на получение справки от Ташгоркомприроды крайне неудобен для посетителей. Происходит он один раз в неделю с 9 до 17.00. Следовательно, очередь надо занимать лучше всего где-то с 5 утра, и то нет уверенности в том, что тебя примут в этот день. Ведь на прием желают попасть руководители 60—70 фирм.

Во-вторых, отношение некоторых работников комитета к клиентам не называет доброжелательным и внимательным.

В-третьих, Ш. Р. Ибрагимова превратила в «обязаловку» визос сбережений в добровольный фонд при Ташгоркомприроды, хотя в уже названном указе Президента говорится о невозможности создания каких-либо фондов ведомственным государственным учреждениям.

Критика в адрес названного ведомства была достаточно серьезная, поэтому письмо Л. Т. Димухаметовой мы решили послать в Государственный комитет Республики Узбекистан по охране

природы. На наш запрос ответил первый заместитель Госкомприроды В. Г. КОНЮХОВ.

Факты, изложенные в жалобе Л. Т. Димухаметовой о положении дел в Ташгоркомприроды по вопросу регистрации вновь создаваемых предприятий в г. Ташкенте, рассмотрены.

В Ташгоркомприроды создана комиссия по выдаче справок — экологического заключения для регистрации вновь создаваемых предприятий в хонкиматах города в соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 12.06.91 г.

В 1993 году Ташгоркомприроды выданы 2.053 справки из 2.857 рассмотренных документов, в том числе 106 с выездом на место дислокации предприятий для определения возможности организации производственной деятельности, и 257 взято на инспекционный контроль, что приводит к дополнительной трате времени и внятным работам.

Однако необходимо отме-

тить, что ряд фактов, изложенных в жалобе Л. Т. Димухаметовой, подтверждаются в части распорядка приема, предварительного рассмотрения документов и проведения комиссии по выдаче справок, которая в день регистрации принимает документы по 50—60 предприятиям.

Для наведения должного порядка в Ташгоркомприроды и других подведомственных подразделениях комитета при выдаче справок для регистрации создаваемых предприятий, Госкомприроды приняты меры, издан приказ от 14.03.94 г. по недопущению случаев задержки сроков регистрации. Всем подведомственным подразделениям указано взять под контроль работу по регистрации предприятий и не допускать разрывов в документах. Ташгоркомприроды определены сроки рассматривания документов и выдачи справки в течение 7 дней, а также выделены дополнительные средства для ускорения подготовки справок по регистрации вновь создаваемых предприятий.

Воспоминания

ВЛЮБЛЕННЫЙ В ЖИЗНЬ

Были люди, много сделавшие для театрального искусства республики, оставившие в нем заметный след, воспитавшие немало ныне здравствующих учеников. К числу таких людей принадлежат и бывший главный режиссер Узбекского академического театра драмы имени Хамзы, народный артист Узбекистана Александр Осипович Гинзбург, которому в нынешнем году исполнилось бы 78 лет.

О нем воспоминания из главы недавно законченной книги Файзуллы Ходжаева «История в лицах, или Возмутители спокойствия».



«Голос в телефонной трубке звучал настойчиво и доброжелательно: — Говорит Гинзбург Александр Осипович. Хочу попросить вас поработать для нашего театра, написать пьесу о современниках...»

Не знаю, что ответить. Недавний выпускник сценарно-редакторского факультета ВГИКа, я три последних года отслужил на «Узбекфильме» и работаю теперь, в 1983-м, корреспондентом журнала «Смена» по Узбекистану. Постигаю подлинную, некиношную жизнь, набираюсь знаний, востро перо.

— Большое спасибо, Александр Осипович, — говорю. — Но у меня ничего не получится. Я еще сценарием писать не научился, а уж братья за пьесу были бы с моей стороны нахальством. Я просто не представляю, как это делается!

— Это прекрасно, что не представляете! Значит, не заданы штампами театральной драматургии, сможете написать нечто оригинальное. А жизненного материала вам не занимать.

Мог ли я устоять против такого натиска? Не разгибаясь, не видя неба, пот приливая, в объятиях муч трудных над первым актом пьесы. Рассказываю о дорогах моему сержанту шинника, освоившем Голливудские стили. О том, как «разноплеменная» бригада строителей усновила подброшенного ей живую узбекского мальчонку-сироту и, делая из него рабочего человека, обучая профессии, переделывается сама, меняется в лучшую сторону. И забавляясь от грусти, потнувшись в культуре, начинаешь понимать, что трудными успехами не исчерпываются достоинства человека, что у каждого есть право на свой индивидуальный внутренний мир...

Не шибко новый сюжет... Я с опаской читаю этот первый, написанный мной акт Гинзбургу, добавляю, что оттолкнул незнакомца сюжета. Нет, Александр Осипович относится спокойно, терпимо:

— Не сюжетной ситуацией жива пьеса — важна ее начинка: образы героев, неординарный взгляд автора на жизнь, язык и прочее... Сочиняю второй акт, третий. Романтическую комедию «Солнце за каждой тучей». У Садриевой трудно складывалась жизнь. Родит ее с тещей Пашей отзывчивость к чужой беде, готовность помочь. Она, Садриева, и поможет нам выйти из сегодняшней ситуации. Если назначить ее на роль в спектакле, она так сыграет, что и молодежь похвалится.

И работа пошла... Увлеченно проводил репетиции режиссер А. Кабулов и, сам являясь хорошим актером, показывал в затруднительных случаях, что следует делать, что играть. И с помощью Зайнаба-ана Садриевой, работавшей, что называется, на разрыв аорты, создавали они спектакль, удовлетворявший высказанный вкус самого Гинзбурга...

Я вновь поражаюсь ему. Его умение «заводить» людей с пол-оборота, увлечь своим замыслом, подвигнуть на собственное творчество. Тогда-то мне стало понятно, почему Назым Хикмет, поэт и драматург с мировым именем, доверил Гинзбургу постановку своей пьесы «Рассказ о Турции», отдал малоизвестному ему театру, был рад, что именно Гинзбург взял потом ставить его «Легенда о любви».

О том подумалось, что именно Гинзбург добился постановки для молодого и безработного режиссера Бахыра Юлдашева, сумел удержать его, собиравшегося покинуть Ташкент, стать актером театра на Таганке...

...В премьерный вечер 29 апреля 1963 года Александр Осипович, расставшись с неизменными рабочими джинсами, пришел в театр в новом костюме, сорочке, при галстуке. Улыбался во весь рот, радуясь, как мальчишка, видя подвезавшие к подъезду автобусы, повалившую из них принаряженную молодую публику.

Главный секрет удачи спектакля заключался, по моему, в том, что свою основную душу вложил А. О. Гинзбург в пьесу и спектакль, и зрители впитывали ее тепло.

Одержимый, порой беззаветно влюбленный в жизнь и в искусство, он подтвердил сказанное великим французом, писателем и пилотом Антуаном де Сент-Экзюпери: «Победа — плод любви. Только любовь знает, где лицо выплывает. Только любовь направляет...»

Файзулла ХОДЖАЕВ, драматург. НА СНИМКЕ: (слева направо) Гафур Гулям, поэт и драматург Назым Хикмет и режиссер А. Гинзбург. Фото Д. ХОДЖАЕВОВА.

«Больные зубы», сатирическую комедию «Голос из гроба». Писали поэт Уйгун, прозаик А. Якубов, ставились пьесы У. Умарбекова, И. Султанова...

Свой жгучий интерес к современной теме вселял Гинзбург, но не спорил, когда кого-то из авторов глубоко волновала седая старина. С распространением объятиями встретил Махсуда Шейзаде, написавшего «Мирзо Улугбека», и сам он, Гинзбург, осуществил постановку пьесы.

Во всех случаях жизни последовательно и решительно стремился он к тому, чтобы узбекский театр не оказался в положении провинциального. Был Гинзбург интернационалистом, с душой чужой ко всему новому, распахнутой для добра, открывавший в окружающих его людях ими самими неосознаваемые способности.

Актриса Зайнаб Садриева заинтересовалась нашей героиней тещей Пашей, «всеобщей артельной мамашей», как вы ее называли. У Садриевой трудно складывалась жизнь. Родит ее с тещей Пашей отзывчивость к чужой беде, готовность помочь. Она, Садриева, и поможет нам выйти из сегодняшней ситуации. Если назначить ее на роль в спектакле, она так сыграет, что и молодежь похвалится.

И работа пошла... Увлеченно проводил репетиции режиссер А. Кабулов и, сам являясь хорошим актером, показывал в затруднительных случаях, что следует делать, что играть. И с помощью Зайнаба-ана Садриевой, работавшей, что называется, на разрыв аорты, создавали они спектакль, удовлетворявший высказанный вкус самого Гинзбурга...

Я вновь поражаюсь ему. Его умение «заводить» людей с пол-оборота, увлечь своим замыслом, подвигнуть на собственное творчество. Тогда-то мне стало понятно, почему Назым Хикмет, поэт и драматург с мировым именем, доверил Гинзбургу постановку своей пьесы «Рассказ о Турции», отдал малоизвестному ему театру, был рад, что именно Гинзбург взял потом ставить его «Легенда о любви».

О том подумалось, что именно Гинзбург добился постановки для молодого и безработного режиссера Бахыра Юлдашева, сумел удержать его, собиравшегося покинуть Ташкент, стать актером театра на Таганке...

...В премьерный вечер 29 апреля 1963 года Александр Осипович, расставшись с неизменными рабочими джинсами, пришел в театр в новом костюме, сорочке, при галстуке. Улыбался во весь рот, радуясь, как мальчишка, видя подвезавшие к подъезду автобусы, повалившую из них принаряженную молодую публику.

Культурная жизнь столицы

ЮБИЛЕЙНАЯ ВЫСТАВКА

В Центральном выставочном зале Союза художников Узбекистана проходит выставка, посвященная 75-летию Республиканского художественного училища имени П. П. Бенъкова.

На выставке зрители увидели произведения художников, которые стояли у истоков создания школы изобразительного искусства Узбекистана, а также дипломные работы выпускников и картины педагогов, питомцев училища. Это живопись, графика, скульптура, искусство дизайна, декоративно-прикладные работы, керамика.

Очень большое влияние на развитие искусства республики оказал Павел Петрович Бенъков, чье имя носит училище. В течение девятидцати лет руководил он подготовкой национальных художественных кадров. Многие его ученики стали известными деятелями искусства.

ПРАЗДНИК НАРОДНОГО ТВОРЧЕСТВА

На встречу с народным искусством приглаши гостей и жителей Ташкента Дворец «Туркистон». Состоявшийся здесь вечер прошел в рамках фестиваля творчества народов Узбекистана, посвященного третьей годовщине независимости нашей республики.

В этот раз хозяевами одного из самых красивых дворцов столицы стали Башкирский и Татарский национальные культурные центры. На праздник приехали и представили другие национальные центры из всех областей Узбекистана, любители фольклорного искусства. Большая концертная программа была составлена из выступлений самодеятельных коллективов. Звучали песни на башкирском, татарском, узбекском языках, танцевальные ансамбли демонстрировали свое мастерство. Зрители встречали аплодисментами каждый концертный номер.

По их мнению, праздник удался на славу. Подготовлен он был действительно профессионально, на высоком уровне. Ведь организатором вечера — работником Республиканского интернационального культурного центра — помогла большая творческая группа под руководством народного артиста Узбекистана, главного режиссера Дворца дружбы народов А. Рахимова.

Не меньший интерес у гостей вечера вызвала выставка — продажа изделий народного прикладного искусства, развернутая в фойе дворца. Выполненные руками мастеров предметы башкирского и татарского быта, национальные украшения покормили зрителей с особенностями народных обычаев и традиций.

Прошедший праздник наглядно показал, что народы, населяющие Узбекистан, живут здесь в обстановке межнационального мира и согласия, их сплавивает общее отношение любви и уважения к родной земле.

Фестиваль творчества народов Узбекистана продлится до сентября. В канун третьей годовщины независимости республики во Дворце дружбы народов в Ташкенте состоится большой гала-концерт, в котором примут участие представители всех национальных культурных центров. (УзА).

точкой опоры, своим местом на земле.

Павел Петрович Бенъков отдал Узбекистану все свои творческие силы и опыт зрелого мастера.

Ученик Бенъкова Малик Набиев стал первым в Узбекистане художником-профессором. На выставке он выставил одну из лучших своих художественных работ — «Портрет Мирзо Улугбека».

Ряд своих картин, таких, как «Осень», «Тюльпаны», «Сибирь», «Театр Марчелло», «Форум в Италии», выставил Нигмат Мирзабаевич Кузубаев — народный художник Узбекистана, профессор Института искусств имени Маннона Уйгура, тоже выпускник училища.

«Беньковцам» есть о чем рассказать, что показать. Выпускники, а их уже более

двух тысяч, работают во всех концах земли. Шавкат Абдусалимов, известный художник кино, — в Москве, художница Даймо — в Париже, даже один из знаменитых КУКРЫНИКОВ — Николай Соколов — наш воспитанник.

Рассказывает директор училища Турсунали Каримович Кузиев:

— Сегодня, в период становления рыночных отноше-



ний, наше правительство заботится о творческой молодежи. Согласно Указу Президента Республики Узбекистан о поощрении талантливой творческой молодежи, учреждены именные стипендии. Первая — имени Бенъкова — сто тысяч сум-купонов.

Л. КОЛЕСНИЧЕНКО, наш корр. НА СНИМКЕ мастера по росписи Т. Тахтаходжаев и Д. Хакимов.

— Сегодня, в период становления рыночных отноше-

За здоровое поколение НА ЭТОЙ ОЛИМПИАДЕ ПРОИГРАВШИХ НЕ БУДЕТ

7-8 мая в Фарше пройдет I Республиканская олимпиада по национальным видам спорта и народным играм. Об этом, отнюдь не рядовом событии рассказывает ТУРСУНКУЛ ИСКАНДАРОВ — член оргкомитета, заместитель главного судьи соревнований.

— Тысячи людей ждут с нетерпением завтрашнего дня. И я, кстати, тоже. Мы сегодня с особым вниманием заглядываем в прошлое. Конечно, не следует сегодня бросаться в омуты крайности и рисовать все минувшее одной — единственной розовой краской. И все же сколько яркого, красивого, полезного придумали до нас люди для того, чтобы сделать жизнь краше. Ритуалы, обычай, традиции проведения народных игр — самая прекрасная иллюстрация творческого потенциала людей, взлелеявших и украсивших землю Узбекистана.

Праздник спорта по национальным видам спорта, безусловно, даст импульс дальнейшему развитию массовой физической культуры в первую очередь на селе. А именно здесь у нас сохраняются серьезные проблемы.

Наша Олимпиада, кстати, имеет порядковый номер — первый. Хозяева уже накопили хороший опыт проведения такого рода мероприятий. Традиционные фестивали народных игр в Фарше проводятся несколько лет — они завоевали уже широкую популярность. Несколько дней назад здесь прошли областные игры, они стали генеральной репетицией республиканского праздника.

Я побывал в Фарше накануне открытия Олимпиады. Кажется, организаторы продумали все до мелочей. Арены спортивного праздника, как обычно, станет местность, которую в народе называют «Кизил кирь» («Красная степь»). Природолюбиво позаботились — приготовили между холмами ровную, как стол, огромную площадку. Места для всех хватит. И для соревнований по множеству видов спорта, и для смотров-конкурсов мастеров национальной кухни. И, конечно, для выступления фольклорно-этнографических ансамблей. Для самодеятель-

ных коллективов уже подготовлены импровизированные площадки.

Широка и многогранна программа фестиваля. Зрители увидят целый калейдоскоп конных игр — от «Улака» («Козлодранья») и скачек («Алламан пайга») до веселой, азартной «Киз кувмон» («Догони девушку») и джигитовки. По прошлому опыту знаю, что очень большой интерес вызовут игры «Нага хомоси» («Валие крепости»), «Соика уйни», в по-старому необходимым и глазомер, и меткость «Кирк тоши» — эстафета, где роль палочки исполняют специально подобранные камни разного веса и величины. Специальная площадка предоставлена для петушиных и перепелиных боев.

И, конечно, народный праздник ни в коем случае не обойдется без дарбовов-канатохцев. В Фарше съезжаются любители национальной борьбы. Самые могучие паваны поспорят за солидные призы в турнирах по курашу по бухарским и ферганским правилам.

А самое главное все, кто хочет, смогут принять участие в основательно забытых, но, к счастью, возрождающихся сегодня играх — «Боевые петухи», «Удочка», «Схватка силачей», «Вой султанчиков», «Борьба на поясах». В этих играх много увлекательного и очень много юмора — ведь без доброй улыбки игра не игра. Совсем недавно борьбой на поясах и прочими интересными штучками увлекалось множество людей — от мала до велика.

Сегодня люди вспоминают игры своих отцов и дедов. И это замечательно! В рамках Олимпиады продемонстрирована широкая демонстрация прекрасных традиций народа. Народные игры помогут большому делу духовного и физического воспитания подрастающего поколения.

Н. КАХХАРОВ.

Advertisement for 'Glavokhota' (Главное управление охотничьего хозяйства, заповедников и национальных парков). It offers tourist packages and services in various countries like Iran, OAE, India, Turkey, China, Pakistan, Malaysia, and Thailand.

Advertisement for 'SINAB' (Туристическая фирма 'СИНАБ'). It offers tourist packages to various countries including China, Singapore, Thailand, India, Pakistan, and the United Arab Emirates.

Advertisement for 'BISMILLAH ENTER-PRANSEZ' (Иностранное предприятие «БИСМИЛЛАХ ЭНТЕР-ПРАЙСЕЗ»). It offers financial services and is located in Tashkent.

Advertisement for 'KUSANA' (Коллектив центра международных связей «Хамар»).

Advertisement for 'KUSANA' (Коллектив Союза художников Узбекистана).

Advertisement for 'KUSANA' (Коллектив центра международных связей «Хамар»).

Advertisement for 'KUSANA' (Коллектив центра международных связей «Хамар»).

Advertisement for 'KUSANA' (Коллектив центра международных связей «Хамар»).

Advertisement for 'UzASK' (УзАСК) insurance company. It offers various types of insurance policies for citizens and guests of Uzbekistan, including travel, fire, and life insurance.

Advertisement for 'Narodnoye Slovo' (Народное Слово) newspaper. It provides contact information for the editorial office, including the address and phone numbers.

Advertisement for 'Ministry of Higher and Secondary Special Education' (Министерство высшего и среднего специального образования). It announces the acceptance of applications for the 1994 year into the Faculty of Doctoral Studies at the State University of the Republic of Uzbekistan.